Matematika A3 épitomérnokoknek 11. gyakorlat
Markov- és Csebisev-egyenl6tlenség, Nagy Szamok Gyenge Torvénye

Markov- és Csebisev-egyenlGtlenség

Markov-egyenl6tlenség Ha X egy nemnegativ valészintiségi valtozd, a > 0 konstans, akkor

E(X)

P(X >a) <
(Xza) <=2

Csebisev-egyenl6tlenség Ha X virhat6 értéke m, szérdsnégyzete s, akkor minden k > 0 kons-

tansra

s2

POX —m| 2 k) < 2

1. feladat Egy zh-n a dolgozatok atlaga 40% volt.
a) Adjunk felsd becslést azok ardnydra, akik legaldbb 80%-ot értek el!
b) Adjunk jobb becslést, ismerve, hogy a széras 20%!
2. feladat Egy pénzérmével a fejdobas valdszintisége 0.2. Adjunk minél jobb felsé becslést annak
valésziniiségére, hogy 20 dobasbdl legalabb 16 fej lesz! Mi lenne a pontos érték?
3. feladat Egy X valdsziniiségi valtozo eloszlasfiiggvényére F'(0) = 0, F(10) = 0.8.
a) Adjunk alsé becslést E(X)-re!
b) Tegyiik fel, hogy E(X) = 5. Adjunk becslést Var(X)-re!

4. feladat Egy szabdlyos érmét feldobunk 100-szor. Becsiiljik meg annak a valészintiségét, hogy a
fejdobasok szdma 40 és 60 kozé esik! Megjegyzés: a valddi valdszintiség 95% koriil van.

5. feladat Feldobok 100 dobdkockat. A Csebisev-egyenlStlenség segitségével becsiiljik meg annak
a valészintiségét, hogy a szdmok Gsszege 335 és 365 kozé esik

Nagy Szamok Gyenge Torvénye Legyenek X1, Xo, X3, ... fliggetlen, azonos eloszldsu valészinii-
ségi valtozok, melyek varhaté értéke E(X;) = m, szérasnégyzete D?(X;) = s2. Jeldlje S, az elsé n

valészinliségi valtozo Osszegét, azaz S, = X1 + Xo + - - - + X,,. Ekkor tetszélegesen kicsi € > 0 esetén

(
6. feladat Legyen g:[0,1] — [0, 1] egy integralhaté fiiggvény és valaszuk véletlentil (egyenletesen)
Py, Py, ... pontokat a [0,1] x [0, 1] négyzeten. Legyen X; az a valdsziniiségi valtozd, ami 1, ha P; pont

>

a g(z) fliggvény gorbéje alatt van és 0, ha felette. Hova tart =—7

n

S,
= _m >6) 300,
n

7. feladat Legyen g : [0,1] — R egy korldtos, integralhaté fliggvény és X1, X, ... fliggetlen, azonos
eloszlasu val6szinliségi valtozok UNI|0, 1] eloszlassal. Legyen Y; = ¢g(X;) minden i = 1,2,... esetén.
Hova konvergal Y; valdsziniiségi valtozok atlaga?



